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OPPGAVE 1

Skriv strukturformelen for folgende organiske forbindelser:

1) n-pentan

2) 2-klor-4-metylheks-3-en

3) 1,3,5-tribrombenzen

4) 3-metylbutan-1-ol

5) 3-etyl-4-hydroksypentansyre

En av forbindelsene ovenfor viser cis-transisomeri. Hvilken forbindelse er dette? Tegn
opp de isomere forbindelsene og sett navn pa dem.

Vi behandler alle fem forbindelsene med et oksidasjonsmiddel. Tegn opp
strukturformlene for produktene der det skjer reaksjoner.

Hva er navnene péa folgende forbindelser?

iy I

1) CH;—(I:—CHZ—CHg—Cl-lg, 4) CH3;~CH=CH—C—H
CH;

2) CH3—CH2—(|3H—CECH 5)  CH3-NH—CH;

Cl

H_';C Br

Finner vi optisk isomeri hos noen av forbindelsene? Begrunn svaret.

En av forbindelsene vil vare betydelig mer vannleselig enn de fire andre. Hvilken

forbindelse er det? Begrunn svaret.

Skriv strukturformler for produktene i felgende reaksjoner og angi reaksjonstypen:
UVllys

1) CH3-(EH'—CH3 + Ch o
CHz

‘ I HC1
2} ©—C'—O—CH2—CH3 + H,O —

o



3) CH3—(EH—CH:CH;-_ = HCl —»

cl
kons.
HaS04
4) CHg—(liH—CH3 —
OH
OPPGAVE 2

a) ATP-molekylet kan skjematisk tegnes opp slik:
O~ /
) ~ e}

Forklar hva som skjer nar molekylet gir fra seg energi.

b) Pyrodruesyre har formelen
[l
CH;-C—C—O0OH

Forklar hva som skjer med pyrodruesyre i en dyrecelle ved
1) anaerob tilstand i cella

2) aerob tilstand i cella

c) Aminosyrene valin og serin har strukturformelen
H,C_ ,CHs ol
C[H (I:H2
NH,-CH—COOH NH,-~CH—COOH
Val Ser

1) Forklar hvorfor valin er godt leselig i vann — til tross for den upolare sidekjeden.

2) Vi lar aminosyrene reagere med hverandre. Tegn strukturformlene for de to mulige
produktene.



b)

OPPGAYVE 3

En bit av et DNA-molekyl har folgende baserckkefolge:
5’----- CTAGCCGAGTTCCAT-----3"
1) Skriv baserekkefalgen til den komplementare DNA-traden. Angi retningen.

2) Et m-RNA-molekyl blir transkribert med den oppgitte DNA-traden som templat.
Skriv baserekkefalgen i dette m-RNA-molekylet. Angi retningen.

3) Et protein (enzym) blir laget med dette m-RNA-molekylet som oppskrift. Hva blir
aminosyrerekkefelgen i dette proteinet?

4) Vi fir en mutasjon i det oppgitte DNA-molekylet ved at G nr. 9 muterer til T.
Vurder om dette vil fore til noen stor endring i egenskapene til enzymet som lages. Vi
antar at mutasjonen gir endringer pa det aktive setet til enzymet.

1) Vi har gitt falgende to kjernereaksjoner:

1) JPu—s U

2) %Na—> UMg

Hvilke strdlingstyper er disse kjernereaksjonene eksempler pa?

Hvilke annen type striling ledsager ofte disse stralingstypene? Hvordan oppstér denne
siste stralingstypen?

1) Definer halveringstida for en radioaktiv nuklide.

Nukliden 15 P sender ut B*, og har halveringstida 2,5 minutter.
2) Hva er produktet 1 denne kjernespaltingen?

3) Hvor mye er det igjen av en mengde pa 400 mg j3P etter 15 minutter?
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DEN GENETISKE KODEN

LUUUPhe | UCU Ser | UAU Tyr |.UGU Gy
Luuc Phe | UCC ... Ser .| .UAC . Dy UGC ..Cys .
JUUA Lew | UCA Ser | UAA  Stopp | UGA __ Stopp
UUG Leu UCG Ser UAG Stopp UGG Trp
LCUU  Lew ] ccu ] Pro |} CAU His | CGU __ Arg
LCUC Lew | CCC . Pro | .. CAC . His | . CGC . Aig
CUA  Lew | CCA Pro | CAA ! Gln | ! CGA  Arg
CUG Leu CCG Pro CAG Gln CGG Arg
LAV (e ] ACU Thr | AAU ____Asa | AGU . Ser .
AUC e | . ACC Thr | . AAC Asn | . AGC Ser ..
LAUA le | ACA Thr | AAA Lys | AGA  Arg
AUG  Met-Start | ACG Thr AAG Lys AGG Arg
..... GUU __Val | GCU  Ala | GAU __ Asp | GGU _ Gly
Lguc Val | GCC . Ala | ! GAC __Asp | | GGC Gly .
Leua Val | ! GCA . Ala | GAA | Glu | ! GGA ! Gly
GUG Val GCG Ala GAG Glu GGG Gly
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NH;~CH—C—O0H

glyein

(Gly)

ﬁ:”;

Ha

H;C—CH
NH;~CH—C—O0H

AMINOSYREFORMLER

“Ha
NH;-CH—C—OH
alanin
(Ala)

NH—CH—C—0H

HyC CHj
HiC._ ,CHy i
"H ?H;
NH:—CH—C—0H NH;~CH—C—0H
valin leucin
(Val) (Leu)
N

Ha Tf CHy
NH;-CH—C—OH  NHy-CH—C—OH

isoleucin prolin fenylalanin tryptofan
(Ile) (Pro) (Phe) (Trp)
ﬁ.‘l—l;
CHs
Hy
NH;~CH—C—OH
melionin
(Met)
H SH —NH
HO, ,CHj ¢ N
H, H Hy (e
NH;—CH—C—0H NHy=CH—C—0H NH;—CH—C—0H NH;—CH—C—0H
serin treonin cystein asparagin
(Ser) (Thr) (Cys) (Asn)
H
f[‘,'—' NH,
Hy
Hj Hp
NH;—CH—C—OH NH;—CH—C—OH
tyrosin glutamin
(Tyr) (Gln)
i
0 C—0 (H
I 1 CH SN
cC—0 CH,3 |-
| ?IL
(le H, (|:143 $Hz
NH,-CH—COOH NH~CH—COOH  NH,-CH—COOH NH,~CH—COOH
asparaginsyre glutaminsyre lysin histidin
(Asp) (Glu) (Lys) (His)
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NH;-CH—COOH
arginin
(Arg)
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